

聚焦

山西新产业技师学院(运城市机电工程学校)打造特色党建育人模式——

“五彩”赋能 向“新”而行

本报记者 李宏伟



▲退休老党员进课堂讲党课成为最好的课堂教学。(资料照片)



▲多彩的社团活动给学生校园生活带来快乐和成长。(资料照片)



全员齐上阵。在实践中,深化“三讲”教学机制,即青年教师亮相课、骨干教师展示课、高级讲师示范课,守好教学主阵地,夯实育人硬实力。开展教职工“我的学校我做主、我为学校献一计”建言活动,人人为学校发展贡献“金点子”。

同绘职业蓝,夯实发展之“基”。该校强化“以赛促教、以赛促学、以赛促改、以赛促建”理念,建立党建带头人和职业教育带头人的“双带头人”双向培育机制,激励广大教师积极投身教师教学能力大赛、班主任能力大赛、职业技能竞赛等三大赛事提档升级,以职业竞赛推动专业建设、内涵建设、项目建设,提高职业教育质量,提升职业竞赛水平,拓宽创业就业渠道,形成“中等职业教育+高级技工教育”的品牌形象和竞争优势。

绽放青春绿,强化发展之“本”。该校围绕“为党育人、为国育才”根本任务,坚持“党建引领+团建赋能”工作理念,以党员先锋示范岗为牵引,着力打造青年读书分享会、青年理论宣讲团、青年志愿服务队、千名青年进百企等团青品牌,在“党建搭平台,群团齐努力”的浓厚氛围中凝聚青年力量,激发青春动能。

彰显老骥银,融合发展之“力”。老教师、老党员是学校发展的重要力量。该校充分调动离退休老干部、老党员、老教师参与学校办学治校的积极性、主动性和创造性,以“银发工作室”“银发大讲堂”“银发建言堂”为平台,引导学校各类银发人才在学校管理、教学教研、技能培养等方面发挥“银发先锋”力量,在传帮带中彰显“离岗不离党,退休不褪色”的“银龄”政治本色。

田峰说,可以说,“五彩同绘、品质山新院”调动了广大教师和学生的积极性,让大家找到自己的理想,找到未来的目标。在实践中,学校不断在内涵挖掘上再深化,丰富“五彩”时代内涵。这就是紧跟时代发展和党的最新要求,结合职业教育发展趋势和运城经济社会发展需求,不断丰富“五彩同绘、品质山新院”特色党建模式的时代内涵。

“信仰红”进一步强化政治引领与职业教育的结合;“传统金”多融入运城本地非遗文化和特色产业文化,增强文化传承的地域性和针对性;“职业蓝”聚焦新质生产力发展需求,加强智能制造、现代信息等新兴专业的党建引领;“青春绿”结合青年学生思想特点,融入新媒体元素;“老骥银”拓展银发人才参与产教融合、技术指导的渠道。通过不断实践,让“五彩”内涵始终与时代同步、与发展同频。

弘扬传统金,聚焦发展之“核”。在实践中,该校积极传承弘扬中华优秀传统文化,通过开放教育平台让馆藏图书“走”出来;丰富校园文化活动,让青年学子“动”起来;强化思政课堂功能,让传统文化“融”进来;开发编印校本教材,让古文经典“活”起来等方式,让优秀文化的

弘扬传统金,聚焦发展之“核”。在实践中,该校积极传承弘扬中华优秀传统文化,通过开放教育平台让馆藏图书“走”出来;丰富校园文化活动,让青年学子“动”起来;强化思政课堂功能,让传统文化“融”进来;开发编印校本教材,让古文经典“活”起来等方式,让优秀文化的

教育在线

劳动课堂 乐享丰收

——夏县新建路小学开展劳动实践特色课侧记

本报记者 李宏伟

“老师,红薯为什么长在地下?”

“老师,红薯叶子能吃吗?”

“同学们,红薯是农民伯伯辛苦的果实。”

……

当知识的传递跳出课本的局限,当课堂的边界延伸至田间地头。秋天的田野里,夏县新建路小学二年级学生以一次“与红薯对话”的劳动实践特色课,开启了一段“在实践中感知、在创作中沉淀”的成长之旅。

这不仅仅是一次简单的农事体验,更是将劳动实践、美术创作与语文表达的完美融合。让我们跟随孩子们的脚步,一同感受劳动的快乐。

劳动课堂助力孩子们成长。在老师的指导下,孩子们化身“小小农夫”,带着好奇与期待,开始了他们的“寻宝”之旅。他们小心翼翼地拨开藤蔓,顺着根茎探寻,当第一个红薯破土而出时,那一声声惊喜的欢呼,是最动听的声音。从生疏到熟练,从笨力到巧劲,孩子们在实践中学到了“顺藤摸瓜”的智慧,体会到了“汗滴禾下土”的真意。

这一刻,他们收获的不仅是沉甸甸的果实,更是对大地慷慨馈赠的感恩,对“一分耕耘,一分收获”最直观的领悟。

田地里的美术课堂定格劳动的美。带着田间收获的喜悦回到美术



让学生了解红薯种植、感知劳动的意义。

资讯

市教育局开展新修订教材使用培训研讨

本报讯 为深入贯彻新课程理念,近日,市教育局组织开展2025年秋季学期义务教育新修订教材培训研讨活动。本次培训覆盖小学和初中15门学科,吸引5000余名教师参与。

活动优化培训环节,形成“课例展示、说课议课、专家点评、专题讲座、答疑解惑”五步研训模式。教材编写专家深入解析新教材的育人导向与编排逻辑,强调在教学中落实

(焦瑜)

平陆县教体局举办科学教育培训活动

本报讯(记者 李宏伟)为提高全县中小学科学教育素养水平及实践能力,近日,平陆县教体局举办2025年中小学科学教育培训活动。此次活动由运城市教育局、运城市科学技术协会联合主办,山西省专家学者协会等多家单位联合承办。

特邀中国教育学会科学教育分会常务理事、河北师范大学教授吴育飞和山西教育学会专委会成员、人工智能博士任杰作专题报告。会上,吴育飞围绕《新形势下科学教育实验校的实施策略》,解读《中小学

(焦瑜)

临猗县临晋小学举行书香校园活动

本报讯(记者 李宏伟)为厚植书香校园文化氛围,促进家校联合共同育人,11月5日,临猗县临晋小学举办书香阅读推广暨家校共育活动,特邀全国知名阅读推广人、墨香书海图书馆创办人许双宝入校进行主题讲座,并邀请家长参加,助力家校共育、孩子成长。

此次活动作为我市“阅游运城,品读河东”万人读书推广系列活动之一,目前已经举办了50多场,参与人数超2万人,受到广大家长、学生和社会各界的好评。

在活动现场,许双宝为全校师生带来“让读书成为人生的刚需”专

题讲座。他结合自身数十年的阅读与推广经历,以孩子们喜闻乐见的语言风格,分享自己通过阅读拓宽视野的故事,不仅传递了先进的阅读理念,更让师生与在场家长对“为什么读、怎么读”有了全新认知。活动现场气氛热烈又温馨,同学们积极参与互动问答环节,一聊颇热爱阅读的孩子们在孩子们心中萌发。

下一步,该校将积极以书香校园建设为基础,加强阅读课程建设和活动创新,持续践行让阅读从选择变为必须,成为滋养精神、赋能教学的重要支撑,助力孩子快乐成长,促进教育发展。